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多种产品保本销售量的计算
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有些教材在介绍多种产品保本点的计算方法时，

都指出：多种产品的保本点只能用货币金额反映，不能

用实物量表现。笔者认为，多种产品保本点的表现形式

同单一产品保本点的表现形式一样，既可用货币金额

表现，也可用实物量表现。

在实际工作中，加权平均法是计算多种产品保本

点的最常用方法。现就加权平均法对多种产品保本销

售量的计算程序和公式具体说明如下：

1
.
计算各种产品的销售（量）比重

2.计算加权平均单位贡献毛益

3.计算综合保本销售量

4．计算各种产品的保本销售量

例：某公司在计划期间拟生产和销售甲、乙、丙三

种产品（假定产销平衡），若固定成本总额为 35 200 元，

三种产品的产销量、销售单价和单位变动成本的数据

如下表所示：

要求：用加权平均法预测甲、乙、丙三种产品的保本销

售量。

据上述计算程序和公式解得：

1.各种产品的销售（量）比重：

甲产品：800÷（800+ 400+ 700）= 42.11%
乙产品：400 ÷（800+ 400+ 700）= 21.05%
丙产品：700 ÷（800+ 400+ 700）= 36.84%
2.加权平均单位贡献毛益：

（25—15）×42.11% +（40— 30）×21.05% +（20—12）×

36.84% = 9.2632（元）

3.综合保本销售量：

35 200÷9.2632= 3 800（件或双）

4.各种产品的保本销量：

甲产品：3 800×42.11% = 1 600（件）

乙产品：3 800 ×21.05% = 800（双）

丙产品：3 800×36.84% = 1 400（件）

将以上计算结果用货币金额公式验证如下：

将有关数据代入，得：

综合保本销售额= 35 200÷

或 = 3 800 ×（42.11% ×25+ 21.05% ×40+ 36.84% ×

20）= 100 000（元）

（或 = 各种产品的保本销售量 ×各该产品单价）

将有关数据代入，得：

甲产品保本销售额= 100 000 ×40 % = 40 000（元）

或= 1 600 ×25= 40 000（元）

同理可得乙、丙产品的保本销售分别为：32 000 元、28 000

元。

从以上计算分析可知，用实物量表现的多种产品

的保本点同货币金额式所反映的结果是一致的，两者

都能正确地反映企业在生产经营多种产品情况下的保

本状态。只是在采用加权平均法时，货币金额式是以销

售额比重作为权数，实物量式则是以销售量比重作为

权数，这是我们在计算分析中应该注意的。
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